

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع  
محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب

ربوہ ۱۸ جولائی بوقت ۱۷ بجے صبح

کل دن بعد حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی۔  
اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔

اجنبی جماعت خاص تو غیر اور السنہ عام سے دعائیں کرتے رہیں گے  
مولے اکرم اپنے فضل سے حضور کو صحت  
کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

## اجنبی جماعت کی خدمت میں یاد دہانی

کی آپ بابرک تحریک دعائیں شامل  
ہو چکے ہیں؟ اگر نہیں تو آج ہی لکھ  
دیجئے تاکہ آپ کا نام بھی خبرت میں  
درج کر لیا جائے۔

مسند صدر۔ صدر انجمن اہل حق

## درخواست دعا

محترم سید محمد صاحبزادہ حضرت مرزا صاحب  
موجودہ جو حالت کی نسبت مخلص صاحب اور  
سرگرم عمر میں آج کل شدید بیمار ہیں  
آپ کا کہنا ہے کہ میرا بیٹا بیمار ہے۔ وہ  
دل سے اتنا سہم ہے کہ بزرگان سلسلہ ان کی  
صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں۔

نہرت راشدی

صدر انجمن اہل حق

نون نمبر ۲۹

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

روزنامہ

ایڈیٹری

روشن دین توئیر

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت

جلد ۱۲

۱۹ جولائی ۱۹۲۳ء

۱۶۹ نمبر

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# جو لوگ بے صبری اور بدظنی سے کام لیتے ہیں وہ اپنی دعا کو رد کرتے ہیں

## بعض اوقات اللہ تعالیٰ دعا کو کسی اور صورت میں پورا کر دیتا ہے جو زیادہ مفید اور نافع ہوتی ہے

”کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ انسان ایک امر کیلئے دعا کرتا ہے مگر وہ دعا اچھی اپنی ناواقفی اور نادانی کا نتیجہ ہوتی ہے جتنی ایسا امر اللہ تعالیٰ سے چاہتا ہے جو اس کے لئے کسی صورت سے مفید اور نافع نہیں ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی دعا کو رد نہیں کرتا لیکن کسی اور صورت میں پورا کر دیتا ہے۔ مثلاً ایک زمیندار جس کو ہل چلانے کے لئے میل کی ضرورت ہے وہ بادشاہ سے جا کر ایک اونٹ کا سوال کرے اور بادشاہ جانتا ہے کہ اس کو دراصل میل دینا مفید ہوگا اور وہ حکم دے دے کہ اس کو ایک میل دے دو وہ زمیندار اپنی بے وقوفی سے کہہ دے کہ میری درخواست منظور نہیں ہوئی تو اس کی حماقت اور نادانی ہے لیکن اگر وہ غور کرے تو اس کے لئے یہی بہتر تھا۔ اسی طرح اگر ایک بچہ آگ کے سرخ انگارے دیکھ کر مال سے مانگے تو کئی جہان بان اور شیخ مال یہ پسند کرے گی کہ اس کو آگ کے انگارے دے دے۔

غرض بعض اوقات دعا کی قبولیت کے متعلق ایسے امور بھی پیش آتے ہیں جو لوگ بے صبری اور بدظنی سے کام لیتے ہیں وہ اپنی دعا کو رد کر لیتے ہیں۔“

دالحکم ۳۱ مارچ ۱۹۲۳ء

## حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق اطلاع

لاہور ۱۶ جولائی (بدوین ٹاک) حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق لاہور سے آمد ۱۶ جولائی کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت پہلے جیسی ہی ہے مگر میں کچھ کہتا ہوں بعض اوقات بری شدید بے چینی ہوجاتی ہے۔

سالقہ اطلاع کے مطابق حضرت میں صاحب مدظلہ العالی نے ۱۶ جولائی کو لاہور سے گھوڑا لگی کے لئے روانہ ہونا تھا۔ اجنبی جماعت خاص تو میر اور دو کے ساتھ بالاتزام دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت میں صاحب مدظلہ العالی کو تھلے کمال و عاقل عطا فرمائے اور گھوڑا لگی کے سفر اور واپس کے قیام کو صحت کے نقطہ نگاہ سے مفید اور بابرکت بنائے۔

امین اللہم آمین

## اجنبی جماعت کی فوری توجہ کیلئے

محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب انشر طلبہ سالانہ

علم سرلانہ کے موقر ریاضیاتی کی مہارت کے لئے سینٹر ٹرینوں کے چلوانے کا انتظام کیا جائے۔ مختلف جماعتوں کی طرف سے جلسہ کے قری ایام میں ٹرینوں کے اوقات اور جگہ اور مختلف جگہوں میں مقبرے کے متعلق تجاویز بھیجانی جاتی ہیں لیکن کسی وقت کا وجہ سے ان کی سب خواہشیں ملاحظہ نہیں پاسکتا۔ اس لئے امر ایڈیٹر پرنٹ صاحبان روڈ پر اجنبی کی خدمت میں گزارش ہے کہ جنہوں نے سینٹر ٹرینوں کے ضمن میں کوئی تجویز بھیجانی ہو۔ وہ ۱۶ جولائی ۱۹۲۳ء کو سرسر سالانہ کو بھیجوا دیں۔ تاکہ ان کی درخواستیں کو پیش کی جاسکے

مرزا ناصر احمد انشر طلبہ سالانہ ربوہ

# مسیحیت کا مستقبل اور مسیح موعود علیہ السلام

(۲)

اب اس عبارت کا مقابلہ پستلرٹس ویم ہارنر کی کتاب "SHOULD SUCH A FAITH OFFEND" یعنی کیا ایسا دین دلا زاری کا باعث ہو سکتا ہے؟ کے ایک حوالے سے کیجئے جو رسالہ "انصار" سے توجیل میں نقل کیا جاتا ہے۔

"سولہ الوہیت" — یہ ایک نئی اصطلاح ہے اس کے معنی کیا ہیں؟ محض یہ کہ خدا نے مسیح نامی کسی کے وجود پر انسانی شکل میں اپنے آپ کو ظاہر کیا؛ لیکن یہ فقرہ مختلف النوع معانی اور مفہوم پر محمول ہو سکتا ہے اس لئے اکثر پیشتر اس کا مطلب غلط سمجھا جاتا ہے بعض کے نزدیک اس کا مطلب یہ ہے کہ "مسیح خدا تھا" لیکن یہی چرچ نے کبھی بھی ایسا غیر متناظر بیان نہیں کیا۔ بارہ میں انہیں دیا اس نے ہمیشہ اس بات پر زور دیا ہے کہ مسیح فی الواصل اور حقیقی معنوں کی رو سے انسان تھا وہ ان کی ذہن رکھتا تھا اور ان کی قیود بھی۔ یہ کہنا کہ مسیح خدا تھا درست نہیں ہے کیونکہ اس کا لازماً یہ مطلب ہو گا کہ وہ خدا و مخلوق تھا لیکن انجیل (مترجم بائبل آیت ۵) میں چرچنے ہیں کہ وہ نامہ میں لوگوں کی بنا افتخار کی کے معنی مجرہ دکھانے کی قدرت ظاہر نہ کر سکا۔ لہذا حافظ ظاہر ہے کہ وہ قادر مطلق نہ ہو سکتا تھا۔ مزید برآں یہ کہنے سے کہ مسیح خدا تھا لازماً یہ بھی ماننا پڑے گا کہ وہ عظیم و جبر تھا لیکن اس نے خود کہا "مترجم اب ۱۳ آیت ۳۲ میں نہیں جانتے کہ دنیا کے خاتمہ کی گھڑی کی آئے گی اس پر مترجم ادیکہ کہ اس سے دعا مانگی زکون اب ۲۲ آیت ۲۲) لے باپ! اگر تیری مرضی ہو تو اس پیلے کو کچھ سے ٹھادے۔ اگر وہ عظیم و جبر تھا اور مستقبل کو اپنی آنکھوں سے دیکھ رہا تھا تو پھر اس کی یہ دعا ایک بڑی بڑی اور معجزہ سے زیادہ اور کوئی حقیقت نہیں رکھتی وہ عقول کی تاریکی کو چھڑانے کی قدرت نہیں رکھتا تھا کیونکہ انسان ہونے کی وجہ سے وہ ان شیعوں میں برابر

کا شریک تھا جو ہمیں لاحق ہیں۔ لہذا میں مسیحی عقائد کو دوسرے الفاظ میں بیان کرتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ اگر مسیح کا مطلب یہ ہے کہ مسیح کے وجود میں انسانی قیود اور پابندیوں کے ساتھ ایک ایسی زندگی بسر ہوئی جسے ہم خدائی زندگی (یعنی خدائی صفات کی نظر زندگی - ناقص) کہہ سکتے ہیں (۱۹۶۳ء) (ماہنامہ انصار جولائی ۱۹۶۳ء) اس حوالہ کا سینہ حضرت مسیح علیہ السلام کی حوالہ بالا عبادت سے مقابلہ کرنے سے واضح ہوجاتا ہے کہ جو بائبل اور جو دلائل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے الوہیت مسیح کی زندگی کے لئے آج سے تقریباً پانچ سو سال پہلے پیش کیے تھے تقریباً وہی دلائل اس کے ۲۰ سال بعد لیب، ارسطو و لیم ہارنر نے پیش کیے ہیں۔ لیب، ارسطو ہارنر کے متعلق "انصار" حسب ذیل نوٹ لکھتا ہے۔

"موجودہ صدی کے اوائل میں برطانیہ کے ایک اور نامی گرامی لیب ارنسٹ ویلیام ہارنر ERNEST WILLIAM BARNES نے جو برٹنکم کے لیب تھے اور جن کے علم و فضل کا ملک بھر میں بہت شہرہ تھا اور جنہیں یکجزج، اڈنبرا اور گلگسٹی برطانوی یونیورسٹیوں نے ڈی۔ ایس سی ڈی۔ ڈی اور ایل ایل ڈی کی اعزازی ڈگریاں پیش کی تھیں اور جو رائس سوسائٹی کے خلیفہ بھی تھے ان عقائد کی ناممقولیت پر پھر پور وار کیا تھا۔ اور دنیا نے عیسائیت کو خرداؤ کیا تھا کہ وہ رولہ ہیٹیج اور کفارہ وغیرہ کے متعلق اپنے سابقہ نظریات میں تبدیلی کے لئے ان کی ایک ایسی عقول توجیہ کو اپناتے جو موجودہ مسیحی دور میں قابل قبول ہو۔ چنانچہ انہوں نے بہت دلیری اور جرأت سے کام لینے ہوئے اپنے لیچرول میں صاف اس امر کا اعلان کیا تھا کہ بائبل جس میں ہمہ نامہ جدید بیچن ناقص ہے ہرگز خدا تعالیٰ کا ایلام اور اس کا کلام نہیں ہے ورنہ اس میں خلاق عقل اور تضاد بائبل نہ ہوتیں۔ اسی طرح وہ مسیح کی الوہیت کے بائبل متقابل نہ تھے کہ وہ

خدا ہے یا خدا کی خدائی میں شریک ہے وہ مسیح کو صحیح معنوں میں ایک انسان تصور کرتے تھے اور کہتے تھے کہ الوہیت مسیح کا اس سے زیادہ اور کوئی مفہوم نہیں ہے کہ وہ لیبنا باشد میں انتہائی بلند مقام پر فائز ہے۔ اس لئے اس دنیا میں ایک ایسی زندگی بسر کی جو خدائی صفات کی نظر تھی۔ ان کا موقف یہ تھا کہ مسیح کو قانون الہیہ سمجھنا اور اسے خدا کی خدائی میں شریک گردانا سراسر نادانی ہے جسے اس نامی دور میں کوئی بھی ماننے اور تسلیم کرنے کے لئے تیار نہ ہو گا۔ بیوی صدی کے اوائل میں وہ پہلے لیب تھے جنہوں نے چرچ کو آنے والے طوفان سے بروقت خبردار کیا۔ ان کے لیچرول برطانیہ میں ایک عرصہ تک بحث و تجویز کا موضوع بنے رہے" (ایضاً ص ۲۲-۲۳)

اس سے واضح ہوتا ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۱۹۰۰ء میں عیسائیت کے متعلق اپنا حوالہ مزہ پیش کیا تھا۔ لیب ریل صدی ہی اس پر لکھ رہی تھی کہ عیسائی دنیا کے بڑے بڑے مراکز میں موجودہ عیسائیت کی قسمی کھلی شروع ہو گئی اور وہ لوگ جو صدیوں سے موجودہ عیسائیت کے ماحول میں پلے تھے ان میں ایسی پیدا رکھی سدا ہو گئی کہ ان کو عیسائیت ایک بے اصل دین نظر آنے لگا اور وہ مجبور ہو گئے کہ عیسائیت کے ستروں یعنی صلیب موت اور جہانم سے کفارہ وغیرہ عقائد کے اختتام پر ایسی مزب ابراہیمی لگائیں کہ وہ امنام چورا چورا ہو جائیں اور عیسیت کے بت خالوں میں قیامت برپا ہو جائے۔

کوئی مسیح موعود علیہ السلام کو فرستادہ حق اور ناموسوں انہر مانے یا نہ مانے تاہم ان عقائد کی قبیل مشہادت سے وہ انکار نہیں کر سکتا اور مجبور ہے کہ وہ آپ کی غیر معمولی قابلیت اور اعلیٰ بصیرت کو تسلیم کرے۔ ذیل میں ہم چند حوالے محفوظات جلد سوم سے نقل کرتے ہیں جس سے معلوم ہو جائے گا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام عیسائیت کے متعلق کہی نظر رکھتے تھے۔

۱۔ ہم بار بار یہی کہتا ہوں اور اس لئے مکرر سہ کرتا ہوں بات کو بیان کرتا ہوں کہ آپ سمجھ لیں کہ انجیل ہی کو مسیح کی خدائی کے رد کرنے کے لئے آپ پڑھیں وہ خود ہی کافی طور پر اس کی تردید کر رہی ہے۔ اگر وہ خدا تھا تو کیوں اس نے بالکل نالی طرز کے معجزات نہ دکھائے؟ (مطبقات جلد سوم ص ۲۰) ایک صلیب ہی ایسی چیز ہے جو ساری خدائی اور جوت پر پائی پھیرتی ہے کہ جب صلیب ہو کر طعون ہو گئی تو کاذب ہونے میں کیا باقی رہا۔ یہودی مجبور تھے۔ ان کی

کتبوں میں کاذب کا یہ نشان تھا۔ اب وہ صادق کو کون تسلیم کرتے؟ جو خود خدا سے دور ہو گیا وہ اوروں کے گناہ کی اٹھائیکا عیب انہوں کی اس خوش اشتیاقی پر سخت انوس آتا ہے کہ جب دل ہی ناپاک ہو گیا تو اور کیا باقی رہا۔ وہ دوسروں کو کیا کئے گا اور کچھ بھی شرم ہوتی اور عقل و شکر سے کام لینے تو صلیب اور طعون کے عقیدے کو پیش کرتے ہوئے مسیح کی خدائی کا اقرار کرنے سے ان کو متوجہ آجاتی اب کہ صلیب کے سامان کثرت سے پیدا ہو گئے ہیں اور عیسائی مذہب کا باطل ہونا ایک بڑی شکر ہو گیا ہے جس طرح پر چور پکڑا جاتا ہے۔ تو اول اول وہ کوئی استدار نہیں کٹتا اور پرت نہیں دیتا مگر جب پولیس کی تفتیش کامل ہوجاتی ہے تو پھر سچ بھی نکلی آتے ہیں اور عیون کیوں کی شہادت بھی کافی ہوجاتی ہے۔ کچھ کچھ مال بھی برآمد ہوجاتا ہے تو پھر اس کو لے جایا سے اقرار کرنا پڑتا ہے کہ ہاں میں نے چوری کی ہے۔ اسی طرح عیسائی مذہب کا حال برآمد ہے صلیب پر مرنا مسیح کو کاذب ٹھہراتا ہے۔ لنت دل کو گندہ کوئی اور خدا سے قطع تعلق کرتی ہے۔ اور اپنا قول کہ ایس کے مجرہ کے سوا اور کوئی مجرہ نہ دیا جاوے گا۔ بائبل معجزات کو روکنا اور صلیب پر مرنے سے بچنے کو مجرہ ٹھہرانا ہے۔ عیسائی تسلیم کرتے ہیں کہ انجیل میں کچھ حصہ خدائی بھی ہے۔ یہ ساری باتیں ملانے اس بات کا اچھا خاصہ ذریعہ ہیں جو مسیح کی خدائی کی دلدار کو بریت پر بنانی کچھ تھی مالک خاک سے ملا دیں اور پتھر میں اس کی قبر صلیب کو بالکل توڑ ڈالا مرم عیسیٰ اس کے لئے بطور شہادت ہو گئی غرض یہ ساری باتیں جب ایک خوبصورت ترتیب کے ساتھ ایک دانتہر تسلیم العقول انسان کے سامنے پیش کی جاویں تو اسے حالت اقرار کو ناپڑتا ہے کہ مسیح صلیب پر نہیں مرا۔ اس لئے کفارہ جو عیسائیت کا اصل اصول ہے بالکل باطل ہے!"

(ایضاً ص ۱۵-۱۶) ۳۔ پس یاد رکھو کہ یہ وہ خدائی ہیں جو اس وقت خدا تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مسیح موعود پر رکھے ہیں۔ یہیں پکار کر کہتا ہوں کہ اب خدا کا وقت آ گیا ہے جو کچھ ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان پر جاری ہوا تھا اس کے پورا ہونے کا وقت آ گیا ہے کہ مسیح موعود صلیب کو توڑے گا" (ایضاً ص ۱۷)

# برصغیر ہند پاک میں مسیحیت کا نفوذ اور اس کا دفاع

گزشتہ سے پورے سلسلہ کے لئے دیکھئے الفضل مورخہ ۲ جولائی ۱۹۳۷ء

## پرتگیزی فرانسسی اور انگریز

پرتگیزی جو سب سے پہلے ہندوستان آئے مذہبی جنون میں مشہور تھے۔ جب اسپین کی اسلامی حکومت کا چراغ گل ہو گیا تو یہ لوگ جوتی انتقام میں مسلمانوں کے مور اور بربر قبائل کو مسیحیت کا پیغام سنانے اور بلیقہ کا بھری سفر کرنے لگے۔ اس سفر کا محرک مذہبی جنون ہی تھا۔ اسی بھری جگ دو دو میں انہیں حسن اتفاق سے ہندوستان کا بھری راستہ معلوم ہو گیا۔ اور یہ اب اسباب تجارت کے کہ ہندوستان آنے لگے۔ ابھی تک یورپ کی کوئی دوسری قوم اس راستے سے واقف نہیں ہوئی تھی۔ پرتگیزی اگرچہ ایک نئے ملک اور نئے ماحول میں آئے تھے۔ مگر ان کے مذہبی جوش نے انہیں یہاں بھی نجات پیشینہ نہیں دیا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ وہ یہاں تو مسلمانوں کا انتقام مسلمانانہ ہند سے لینا چاہتے تھے۔ اسپین میں مسلمانوں نے مسیحوں کو اسلام اور علم و حکمت سے آگاہ کیا تھا۔ اب یہ اسلامی عالم کو مسیحیت اور مسیح فلسفہ و افکار کا درس دینا چاہتے تھے۔ اسی لئے ہم دیکھتے ہیں کہ جب یسوع مسیح، خصوصاً اور اور مقدس بھائیوں کے ہندوستان میں مسیحیت کی تاریخ پرتگیزیوں کی آمد کے ساتھ ہی شروع ہو جاتی ہے۔ ہم اسے مسیحوں کا قابل تعریف کارنامہ قرار دیتے یا تہ دین۔ البتہ اس نہد کی اسلامی حکومتیں ضرور قابل تعریف ہیں۔ اسپین میں مسلمانوں کا سر طرچہ انیسواں لگا لگا اور گو رپس کی اس چھوٹی سی حکومت کو کٹانے کے لئے جس مفاد خراب اور ظلم سے کام لیا گیا۔ مسلمان حکمران اس سے ادا خف تھے۔ وہ اگر چاہتے تو اپنے قلم رو میں مسیحوں سے اس کا انتقام لیتے۔ مگر انہوں نے ایسی تنگدلی سے کام نہیں لیا۔ اور مسیحوں کی نقل و حرکت، تجارت اور تبلیغ پر کوئی خاص پابندی عائد نہیں کی۔ بلکہ کبھی کبھی ہندو مسلمان بادشاہوں نے بھی مسیحیت میں دلچسپی لی۔ شاہ جہان کے تذکرے میں آتا ہے کہ جب دانش مند خاں مسیحوں کے تیراثر ہو گیا۔ تو انہوں نے دربار میں طاقتور حکم سنا لیا۔ اس سے ان کا متاثرہ گویا آئندہ دانش مند خاں انہیں مسیحیت کی طرف مائل رہا۔ مگر جب پرتگیزی شاہ جہان کسی نے ان

کے خلاف کوئی تعزیری کارروائی نہیں کی۔ اسپین میں مسلمانوں کے ساتھ مسیحوں نے بوسلوک کیا۔ اس سے انہیں ہمت ابھی تک نہ منہ ہے۔ مسلمانوں کو تبدیل مذہب پر مجبور کیا گیا۔ اسامی آہن ریشٹے لئے مسیحوں کے گروہوں میں تیرول کی گئیں۔ اس وقت کی اسلامی حکومتیں اگر چاہتیں تو وہ بھی اپنی مملکت میں مسیحوں کے ساتھ ہی سلوک کرتیں۔ وہ متوسط اسپین سے آزدہ خاطر ضرور تھے۔ مگر ان انسانانہ عقائد نے ان کو ظلم کا بدلہ ظلم سے لینے پر آمادہ نہیں کیا۔ تجارت سے ان کے فائدہ بردار اور یہی کوئی آئی۔

پرتگیزی مسیحوں نے مسلمان حکمرانوں کی اہم رواداری سے فرورہ افغانہ اٹھایا۔ اس وقت جب ہسپانیہ اور کئی دوسرے ممالک میں اسلام قبول کرنا اور مسیحوں بنا کر جرم تھا۔ پرتگیزی مسیحی ہندوستان کی مغلیہ حکومت کو تسلیم دینے کی تیار کر رہے تھے۔ اور جا بجا کہنا چاہتے تھے۔

داسکوڈی گا کی آمد کے پورے سوال تک ہندوستان میں پرتگیزی مسیحی بلا شرکت غیرے تجارت اور مسیحیت کی اشاعت کرتے رہے۔ انہیں جو بھری راستہ معلوم ہو گیا تھا ہمیشہ اسے حیرت ماز میں رکھتے۔ سوال کیا فرانسسیوں کی انگریزوں کو بھری شکر کا یہ راستہ معلوم ہو سکا۔ ہندوستان انگریزوں کی یہ سوال تاریخ دراصل مسیحیت کی تاریخ ہے۔

## شاہ پرتگال کا فرمان

ابو خرف نے جب مملکت بیجا پور

کے بعض ساحلی مقامات پر قبضہ کر لیا تو ۱۵۱۷ء میں شاہ پرتگال نے اس چھوٹی سی مسیحی حکومت کے تمام جو خزانہ بیجاہ اس سے پرتگیزی مسیحوں کی ذہنیت اور ان کے پوشیدہ عزائم کا پتہ چلتا ہے۔ شاہ پرتگال کا فرمان یہ تھا۔ جو گو زرنگا کے نام آیا۔

(۱) اپنی حکومت میں مورقی پوجا بند کرنا ایک عیبی حکومت کا عین نشہ حق ہے۔

(۲) میرا یہ فرمان ہے کہ تمام مورقیوں کو توڑ پھینڈ ڈالا جائے۔ اور بت بنانے والوں کو قتل کر دیا جائے۔

(۳) جو لوگ عیسائی مذہب قبول کریں ان کے ساتھ مہربانی کا سلوک کیا جائے۔ ان کو مذہب اور دوسری قسم کی تعلیم دینے کے لئے اسکول کھولے جائیں۔ اور جو لوگ عیسائی نہیں ان کو بھی مسیحیت کی تعلیم دی جائے۔

یہ ہندوستان میں پہلی مسیحی حکومت کا

آئین ہے۔ آئندہ اس بنیاد پر مسیحی حکومت کا ڈھانچہ کھڑا ہونے والا تھا۔ یہ اور بات ہے کہ چند چھوٹے چھوٹے خطوں کے علاوہ اور جہیں قدم جمے گا ہونے نہیں ملا۔ اور جہاں موقوف ملا۔ وہل مسیحی وہ اپنے ان خونخوار عزائم پر عمل نہیں کر سکے۔ دورہ آج ہندوستان کا نقشہ کچھ اور ہونا مسلمانوں کے ہزار سالہ عہد حکومت میں بت بڑی اور بت خاؤں پر وہ تباہی نہیں آئی۔ جو یہ پرتگیزی چند دنوں میں ڈھانچا چاہتے تھے۔ پھر بھی جہاں تک ان کے مسائل اجازت دینے تھے۔ اپنے عزائم کو عمل میں لانے کی کوشش

## اپنے آپ پر احسان

سیدنا حضرت مصلح الموعود اطال اللہ بقاءہ نے ۱۹۳۷ء کے جلسہ ساناہ

پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔

"دوستوں کو چاہیے کہ وہ حتی الوسع قربانی کو کے بھی انجام دے سکیں

یہ ان کا انجام والوں پر احسان نہیں ہوگا بلکہ اپنے آپ پر احسان ہوگا۔"

مسنور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس فرمان کی کوشتی میں اجاب اپنا جائزہ لیں کیا

وہ انھنسل کا روزانہ پرچہ یا خطبہ نمبر منگواتے ہیں؟ (منبر الفضل پورہ)

کرتے رہتے تھے

ان کی کوششوں میں ایک بات خاص طور پر قابل ذکر ہے۔ یہ بتسم دینے کے لئے ان کے مسافروں کا اخراج بھی کرتے تھے۔ چکی پر تو ایسے واقعات کم ہوتے مگر ہند میں جہاں ان کا راج تھا وہاں اکثر ایسے واقعات ہوتے رہتے۔ آٹمازہ لگا لگا ہے کہ پرتگیزی کم سے کم ہونوار ہندوستانوں کو ہندو سے گرفتار کر کے لے گئے۔

شاہ پرتگال نے اپنے خزانہ میں اہول کام کرنے لگی جو تاکسد کی کچی پرتگیزیوں نے اس پر عمل کرنے کی پوری پوری کوشش کی چونکہ یہ مسیحیت کو پھیلانے کا سب سے مذہب کا کام ڈر لیا تھا۔ اور سچ پوچھنے تو ہندوستان میں مسیحیت کی اشاعت میں سب سے نمایاں حصہ مسیحی اسکول اور روٹنگا پور نے ہی لیا ہے۔

## فرانسسی اور انگریز

پرتگیزیوں کی آمد کے سوال بعد فرانسسیوں اور انگریزوں کو بھی ہندوستان کا بھری راستہ معلوم ہو گیا۔ اور اب یہ دونوں قومیں بھی اس راستے پر سفر کرتے گئیں۔ پرتگیزیوں نے ہمیشہ ان کا راستہ روکنے کی کوشش کی۔ اسی بات پر یاد باد ہند میں ان دونوں کے درمیان خونریز جنگیں ہوئیں۔ جن میں پرتگیزیوں کو شکست ہوئی۔ اور اب میدان میں صرف فرانسسی اور انگریز رہ گئے۔

ان دونوں میں بھی تجارتی رقابت چلی۔ کچھ تو یہ رقابت اور پھر یورپ میں انگریزوں اور فرانسسیوں کی ممالک جنگ جو کبھی ہونا ک صورت اختیار کر لیتی اس سے بھی ان دونوں قوموں کے تعلقات بڑھ گئے۔ مسند اور چکی میں جنگیں ہوئیں۔ آخر انگریزوں کے مقابل فرانسسی میدان ہار گئے۔ اور اب ہندوستان میں صرف انگریز یعنی "ایٹ انڈیا" ایک ایک با اثر طاقت کے طور پر رہ گئی۔

## ایٹ انڈیا کمپنی

ایٹ انڈیا کمپنی انگریزوں اور اس کی ایک کمپنی سنہ ۱۶۰۰ء میں قائم ہوئی اس کے دو ہزار (۲۰۰۰) حصہ دار تھے۔ سنہ ۱۶۰۷ء میں ملکہ الزبتھ نے اس کو ہندوستان میں تجارت کرنے کا حق دیا۔ اس چارٹر کی قانونی حیثیت یہ تھی کہ



# والد المحترم خلیفہ صلاح الدین احمد صاحب

(۲)

اس پر سب نے کہا کہ ہمارا بھی یہ عقیدہ ہے مگر آپ مرزا صاحب علیہ السلام کو نہ جانتے ہیں۔ آپ نے جو باب یہ بتایا کہ جو شخص قرآن کریم کو ماننا ہے اور احادیث پر عمل پیرا ہوئے کہ کوشش کرتا ہے۔ اس کے لئے جو ضروری ہو جائے کہ وہ صحیح کی آمد تالیفی پر بھی ایمان رکھے۔ آپ نے پھر قرآن کریم اور احادیث کی روشنی میں ثابت کیا کہ یہی زمانہ صحیح کی آمد کا ہے کیا آپ قرآن کریم کی ان آیات اور احادیث سے انکار کرنے ہیں؟ سب نے کہا کہ نہیں۔ آپ نے کہا۔ اب آپ لوگوں کو اختیار ہے کہ آپ قرآن کریم اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگی باتوں کو درست سمجھیں یا غلط میرے خیال میں آپ غلطی خوردہ ہیں کیونکہ آپ نے امام دقت کو نہیں پہنچایا یہ حقیقت ہے کہ جب یہ قرآن کریم اور احادیث پر ایمان رکھتا ہوں صرف ایمان ہی نہیں بلکہ عمل بھی کرنے کی کوشش کرنا ہوتی ہے اس کے ہر نقطہ اور پیشگی باتوں کا میں اقرار کرتا ہوں تاہم میں آپ کی پیشگی باتوں کے ایک حصہ کا انکار کر رہا ہوں جو صحیح موعود کی آمد سے متعلق ہیں۔ اب فیصلہ آپ کے اختیار میں ہے کہ منکر میں ہوں یا آپ؟ آپ کا اس تقریر پر کاہنا اثر ہوا کہ ایک عالم نے گھر سے ہو کر کہا کہ ہم نے آپ کے ادا کر کے عقائد کے بارہ میں غلط خیال کیا تھا۔ اب ہم سمجھ چکے ہیں آپ بخوشی اپنا کام کریں ہم آپ سے ننانوں کریں گے۔ اس کے بعد حضرت اقبال نے آپ کو اتنا اثر اور عزت دی کہ خدایات کے دنوں میں اندر گور کے تمام مسلمانوں کے علاقوں نے آپ کو حفاظتی لکھی کہ ہر صدمہ نہایت آپ نے ایسے انتظامات کئے کہ جب تک آپ وہاں موجود رہے تو ہر حال اور جہاد میں مسیح کے علاقوں کے مسلمان خدا تعالیٰ کے فضل سے ہر قسم کے نقصانات سے محفوظ رہے۔

ناہر میں سینٹ ڈیپارٹمنٹ کی طرف سے آپ کو ایک بڑی نیکرٹی لاکھ کی گئی نیکرٹی کے ادب کے حصہ میں رہائی خلیفہ تھا۔ آپ وہاں جا کر قیام فرماتے۔ ایک رات آپ نے مجھے بیدار کیا اور فرماتے گئے ابھی سامان وغیرہ تیار کرو صبح میں نیکرٹی چھوڑ دے ہوں۔ میرے وہ دروازے کھلے پھر فرمایا مجھے خدا تعالیٰ نے بتایا ہے کہ نیکرٹی ہمارے لئے جو کت کامو جہاں نہیں ہوتی۔ اگلے ہی روز آپ نے سینٹ ڈیپارٹمنٹ کو خط

لکھا۔ نیکرٹی وہاں کی اور وہ تشریف لے آئے اور وہیں مستقل رہائش رکھنے سے قبل ہم باڈل گاؤں لاہور میں قیام پذیر تھے۔ ایک دن والد صاحب نے فرمایا۔ مجھے خواب آئی ہے کہ لاہور میں قیام بچوں کی توفیق کے لئے اچھا نہیں۔ اسے اب ہم لاہور چھینے ہیں۔ آپ اسی روز لاہور تشریف لائے۔ زمین مزید کھان کی تعمیر شروع کرادی اور نامکمل مکان میں ہی ہم سب کو آئے فرماتے گھر بنا دینا زیادہ ضروری ہے۔ مکان بد میں مکمل ہوتا ہیے گا۔ مسئلہ کے خلاف کوئی بات بھی لٹنا برداشت نہ کر سکتے تھے۔ ہمیشہ فرمایا کرتے تھے کہ کلمات اور سلسلے پر ہی طرح دو برسنگی ہے اور ان جملوں کی کامیابی حاصل کرنے کا ذریعہ ہیں۔ اپنی بڑی ہمیشہ حضرت سیدہ ام نامرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا پر حضرت عقیقہ المسیح تالیفی ایہ اللہ تعالیٰ سے بہت محبت رکھتے تھے۔ اور ان کی بہت عزت کرتے تھے۔ اکثر وہ سے باہر جانے سے قبل ان کی خدمت میں جاتے کسی کام یا کسی چیز کی ضرورت کے متعلق دریافت کرتے ایک دن بھی کے پوچھنے پر آپ نے فرمایا کہ میں نے اپنے والد صاحب حضرت ڈاکٹر خلیفہ زبیر الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو دیکھا تھا۔ آپ بھی بھی نادبان سے باہر تشریف لے جاتے تو حضرت ام نامرہ سے کسی چیز وغیرہ کے متعلق دریافت فرماتے جو بھی آپ فرماتیں اسے مقدم رکھتے۔ حضرت صاحب زادہ مرزا فرخانی احمد صاحب رضی اللہ عنہ سے آپ کا تعلق شروع سے ہی تھا حضرت میان صاحب ہمیں فرمایا کرتے تھے کہ تمہارے والد میرے بھائی ہیں۔ معنی صاحبانے آپ سے حضرت میان صاحب کی ہیرت پر متعلق رکھتے تو کہا۔ آپ جب بھی کھتے بیٹھتے۔ بسم اللہ سے آگے نہ بڑھ سکتے تھے۔ آپ پر دقت جاری رہا حتیٰ تا محرم والد صاحب حضرت میان صاحب سے گفتگو کرتے رہتے گفتگو کا موضوع عموماً سائنس اور خدا و تران کریم کی تفسیر ہوتا تھا۔

حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ بقدرہ امیر الزبیر کریم کو یاد فرمایا کرتے لیکن وہ فہم دن میں بھی بارہ۔ آپ سب حالت میں ہر تہ سواہ بخار سوبلا کوئی اور تکلف فرماتے ان کے لئے چلے جاتے۔ حضور کی بیماری نہ چھو سکتے تھے بیماری کے دوران جب بھی ملاقات کی فرماتے جاتے وہیسی پر آپ کی حالت ٹھیک ہوتی۔ سب کو دعا کے لئے کہتے خود بھی نہایت سوز کے ساتھ دعا میں کرتے۔ فرمایا کرتے تھے حضور کو تادیب کرنے کی بہت خواہش ہے جس کے لئے میں بہت دعا میں کرتی

یا نہیں۔ آپ میں بزرگوں کو بھی ملتے سب سے بڑے حضور اور تادیب کرنے والے کو کھتے ایک دفعہ حضرت امیر المؤمنین کی خدمت میں گئے غلامی کی بنا پر آپ کی کوئی شکایت کی اس پر حضور نے فرمایا انہیں میں سے بالباب اور ان کو میں تم لوگوں سے بہتر جانتا ہوں۔ اس سے انما زہ نگایا جا سکتا ہے کہ حضور کو آپ پر کثرت اعتقاد و اعتبار تھا۔

حضرت مرزا صاحب کو علمی شغف بہت تھا صرف مطالعہ کے لئے نظر آتے یہاں تک کہ اپنے تالیفی کام پر ہوتے یا کسی اور کام پر کوئی نہ کوئی کتاب آپ کے زیر مطالعہ ضرور ہوتی۔ زیادہ تر سائنس فلسفہ اور فنیات کے کلام کا مطالعہ کیا کرتے تھے سائنس کی مدد سے قرآن کریم کی تفسیر آپ کا خاص موضوع تھا جو کچھ سائنس میں تھی اس میں پڑھائی کے علاوہ تھے مختلف مسائل پر فرمایا کرتے رہتے اور مضمون بھی تحریر فرماتے تھے بعض اوقات اس کی شکل مسئلہ پر فرماتے اور سائنس کر کے اس پر فرمایا کرتے تھے ایک دن صبح دُعا آپ سارا دن مطالعہ میں مصروف رہتے یہاں تک کہ آپ کو کھانے وغیرہ کے وقت تک بھی احساس نہ ہوتا اس گھر سے مطالعہ لے آتے آپ کی صحت پر بہت برا اثر ڈالا۔ طبعاً سائنس لے آتے آپ سائنس فلسفہ اور نفسیات کے بارے میں علم بھی بہت دیا تھا ایک دفعہ مہر کے سائنس دان ڈاکٹر غازی نے ایک فلاسفی سے آپ کی تعریف کی آپ داروں کے نظریہ ارتقا اور اسی طرح دوسرے نظریات جو زندگی کو واقفاتی اور حادثاتی مانتے ہیں کے متعلق خاص تحقیق کر رہے تھے اس بارے میں صبر و شجاعت آپ کے زیر مطالعہ رہتی تھی آپ ان نظریات کا رد خود سائنس اور قرآن کریم سے کرتے تھے۔

آپ ایک کتاب زندگی کی ابتدا زمین کی پیدائش لائی زندگی کا منفعہ اور فلسفہ اور نفسیات کے معنی میں پختل

RE-EGION AND SCIENCE  
 کے موضوع پر تقریر فرماتے تھے جو کہ بہت حد تک مکمل ہو چکی تھی۔ نظریات کے بعد انشاء اللہ شائع کر دے گی جانے گی۔ اس کتاب کے کچھ حصے سول انیشیائیٹی گورٹ۔ ریلوے اور میٹینجری اور اور بعض دوسرے مفاہیم الفضل اور والد میں بھی شائع ہو چکے ہیں  
 اس طرح - World Science  
 COQUINA دسٹریکٹ  
 کے موقع پر نظرات اصلاح و ارتقا کی طرف سے آپ کے سائنس میں پختل ٹریکٹ  
 ISLAMAS A-TITURE  
 TOWARDS SCIENCE اور  
 ISLAMIC CULTURE اور  
 کے عنوان سے شائع ہو چکے ہیں امت سے سائنس میں غیر ملکیوں کو ایک بڑا اثر تھا اس کے ایک ٹیک ہیں آپ کی ثقافت و سائنس کے

بارے میں کی موقوفوں پر جو سائنس پر تھی سائنس ہاں کراچی۔ دہلی ایم کے لاپور۔ فی آئی اے جے۔ وہ اور صاحبان میں آپ کی تقاریر پر سائنس جن کی جنوری کی دورے پاکستان سائنس کونفرانس میں آپ کو بطور مہندہ مدعو کیا۔ اور دس تالیفات سے آپ کی دو تین کتب شائع ہو چکی ہیں جن میں مذہب اور سائنس اور فلسفہ مذہب خاص طور پر مشہور ہیں۔ ضابطے سائنس اور فلسفہ ضابطے سائنس کو آپ کے تالیفی میں بھی تالیف رنگ میں شائع کر لیں۔

ہر جگہ جہاں بھی کسی کو آپ کی ضرورت ہوتی آپ بلا توقف سائنس اور فلسفہ اس کی مدد فرماتے۔ بیسیوں صاحبان نے تیار کیا کہ آپ ان کی مالی مدد کیا کرتے تھے جس کو کسی کو علم نہیں تھا۔ اگر کسی شخص کو ملے تو اس کی مدد کرنے کی کوشش کرتے اس پر غرض سب سے ہمیشہ اپنے پاس دیا اور بھلا کرتے تھے۔ ریلوے ایک دو تالیفات والا ہیں کے کیا اجاب دیا اور ان سے فائدہ اٹھاتے اس سے آپ کا مقصد صرف خدمت خلق تھا بعض اوقات آپ سائنس اور انیسٹریل سے دیکھتے تھے دو تین ماہ کے لئے کثرت علاقوں میں لے کر آپ مطالعہ میں مشغول رہتے اور مریضوں کو جان کر کے خدا تعالیٰ نے آپ کے ہاتھ میں شفایابی دی تھی۔ منظر آباد، آزاد کشمیر میں بھی آپ مریضوں کو علاج کرتے تھے۔ آپ نے پاس روڈ تالیفات میں لکھی تھیں اسے سائنس و طبی دواؤں کے کئی دواؤں کی قیمت نہ لیتے تھے

ایک روز سیلاب کے دنوں میں ڈاکٹر انصاف کے ایک صاحب کا بچہ کو بھی جب باوجود تالیفات کے نہ لگا۔ کچھ لوگوں سے معلوم ہوا کہ وہ چھوڑی پر پھر رہا تھا جہاں اس وقت سوسائٹی کی دہر سے آئے ہوئے تھے اور کئی آدمیوں پر حملہ بھی کر چکے تھے۔ محترم والد صاحب نے مجھے اور چند ایک نظام کو اس کی تلاش کو بھیجا پھر خود ہی دیا پوچھنے کے آخر کو تالیفات کے بعد لڑکے کی نفسیاتی کی ادبی حیثیت کو مدد کے علاوہ کے زخمی کرنے کے بعد ایک چٹان سے نیچے دھک دیا تھا۔ اس کے باعث اس کی موت حادثہ ہو گئی لڑکیوں کے دن تھے اور کئی فریاد لڑکے کے جسم سے نفس میں سے پوچھی تھی کوئی اسے بھانے کی بہت نہ کرتا تھا آپ نے چند فرام کو اس کے لاسے کا حکم دیا ہم چار نظام بنا کر چھوڑ کر اسے لے کر آئے ہمیں معرقتی کوشش کا پوسٹ مارٹم ہوا آپ سب کو زخم کے نشان اور دوسرے لوگوں کی گواہی کا امر کر رہی تھی کہ موت کے بعد کے باعث ہوئی سے نفس کی حالت اسی کی ہے کہ پندرہ بھی کھنکھناتی تھی آپ نے انہی کو مدد دہری پر ہمیں سے نفس و خدائے کی اعانتی اور صبر کے حالات کا سامنا کرنے کا دمہ کیا جو کہ تالیفات تشریف لے گئے اور شش کو دیکھا کہ آپس آئے۔

(باقی ہے)





